

2024年1月5日 星期五 癸卯年十一月廿四 今日12版 第12066号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com









地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮編: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、惠灵顿、雅加达、泗水、首尔、香港

中共中央政治局常务委员会召开会议 听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、 最高人民检察院党组工作汇报 听取中央书记处工作报告

中共中央总书记习近平主持会议

- ■党的十八大以来,党中央每年专门听取全国人大常委会、国务院、全国政 协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报 告,这是坚持和加强党的全面领导的一项重要制度安排。实践证明,这项 制度安排有利于党总揽全局、协调各方,有利于保持党的团结统一和强大 战斗力,有利于发挥中国特色社会主义制度的优势。这次会议是党的二 十大之后,中央政治局常委会首次听取5家党组工作汇报和中央书记处 工作报告,目的就是要把这项制度坚持好、完善好
- ■今年是新中国成立75周年,是实现"十四五"规划目标任务的关键一年, 全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组 要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟"两个确立" 的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",全面 贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,坚持党中央集中统一领导这个 最高政治原则,紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治,不忘初心、 牢记使命,锐意进取、敢作善为,在党中央统一指挥下形成合奏,紧扣一个 "实"字抓好党的二十大战略部署的贯彻落实,为推进强国建设、民族复兴 伟业作出更大贡献
- ■新的一年里,中央书记处要围绕中央政治局、中央政治局常委会部署要 求,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,立足自身职责,强化政 治担当,扎实履职尽责,提高议事办事水平,突出重点、抓好落实,继续完 成好党中央交办的各项任务

新华社北京1月4日电 中共中央政治局常务委员 会1月4日全天召开会议,听取全国人大常委会、国务 院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工 作汇报,听取中央书记处工作报告。中共中央总书记 习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,党的十八大以来,党中央每年专门听取全 国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人 民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告,这是坚 持和加强党的全面领导的一项重要制度安排。实践证 明,这项制度安排有利于党总揽全局、协调各方,有利于 保持党的团结统一和强大战斗力,有利于发挥中国特色 社会主义制度的优势。这次会议是党的二十大之后,中 央政治局常委会首次听取5家党组工作汇报和中央书记 处工作报告,目的就是要把这项制度坚持好、完善好。

会议认为,党的二十大以来,全国人大常委会、国务 院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组坚持 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定维 护党中央权威和集中统一领导,认真学习贯彻落实党的 二十大精神,围绕党和国家工作全局履职尽责,切实加 强党组自身建设,认真履行全面从严治党责任,为推动 经济发展、保持社会稳定作出了积极贡献,各方面工作 取得了新成效。

会议认为,党的二十大以来,在中央政治局、中央政 治局常委会领导下,新一届中央书记处积极主动作为, 认真履职尽责,在推动党中央决策部署落实、加强党内 法规制度建设、指导群团建设和改革等方面做了大量有 效工作。

会议强调,今年是新中国成立75周年,是实现"十四 五"规划目标任务的关键一年,全国人大常委会、国务 院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要以 习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟 "两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个 自信"、做到"两个维护",全面贯彻党的二十大和二十届 二中全会精神,坚持党中央集中统一领导这个最高政治 原则,紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治,不 忘初心、牢记使命,锐意进取、敢作善为,在党中央统一 指挥下形成合奏,紧扣一个"实"字抓好党的二十大战略 部署的贯彻落实,为推进强国建设、民族复兴伟业作出

会议强调,新的一年里,中央书记处要围绕中央政 治局、中央政治局常委会部署要求,全面贯彻党的二十 大和二十届二中全会精神,立足自身职责,强化政治担 当,扎实履职尽责,提高议事办事水平,突出重点、抓好 落实,继续完成好党中央交办的各项任务。

"我们对中国经济高质量发展前景充满信心"

2023年,中国经济持续回升向好,高质量发 展扎实推进。不少在华外资企业相关负责人表 示,中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好 的基本趋势没有改变。中国坚定推动高质量发 展,推进高水平开放,为外资企业在华发展提供 新机遇,为世界经济复苏带来更多信心与动力。

"中国稳定高效的供应链体系 对我们的全球业务发展起着重要支 撑作用"

在上海,施耐德电气6500平方米的全新厂 房落地投产;在湖北,艾菲汽车投资的中国研发 中心和武汉第二工厂正在紧锣密鼓建设;在安 徽,大众汽车计划投资10亿欧元的科技研发中 心落户合肥;在广东,投资上亿元人民币的法雷 奥(深圳)智能制造中心正式落成……2023年, 不少外资企业扩大在华投资,以高端化、智能 化、绿色化为方向,加快结构体系升级、技术路

径创新、发展模式优化。

商务部发布的数据显示,2023年前11个 月,中国吸引外资金额处于历史高水平,特别是 服务业、高技术制造业外商直接投资加快,新设 立外商投资企业48078家,同比增长36.2%,实 际使用外资金额1.04万亿元人民币。

投入11亿元人民币,对成都数字化工厂进 行扩建:成立西门子数字科技(深圳)有限公司, 赋能更多企业加快数字化转型,助力产业链提 质升级……过去一年,西门子不断加大在中国 市场的投入。"这一系列举措是西门子持续推进 本地化,提升价值链韧性,支持中国经济高质量 发展的积极实践。"西门子全球执行副总裁肖松 表示,作为全世界唯一拥有联合国产业分类中 全部工业门类的国家,中国拥有齐全的产业体 系、完备的基础设施、丰富的人才资源和巨大的 市场空间。"中国稳定高效的供应链体系对我们 的全球业务发展起着重要支撑作用。"

2023年11月,作为博世布局电气化战略的

重要基地,博世氢动力系统(重庆)有限公司新 工厂正式投入使用。建立34个生产基地,26个 技术研发中心;过去10年累计投资500亿元人 民币;2022年研发费用100亿元人民币……中 国连续多年成为博世全球最大的单一市场。博 世集团董事会顾问陈玉东表示,博世已在华深 耕多年,未来博世将在中国式现代化新征程中 把握机遇,持续加大对中国的投资,助力中国包 括工业在内的多领域高质量发展。

"这让我们乐于创新、易于创 新,也为我们带来新的发展机会"

发布稳外资24条政策措施;全面取消制造 业领域外资准入限制;自贸试验区升级扩容至 22个;鼓励外商投资设立研发中心……随着一 系列稳外资和扩大开放政策的推出,中国不断 优化的营商环境、持续激发的市场活力,进一步 坚定了外资企业在华发展的信心。

近期,米其林上海工厂改扩建项目二期正 式开工。项目预计于2026年底前完成,届时高 性能子午线轿车轮胎的年产能将由850万条提 升至950万条。"自1989年进入中国内地市场, 米其林一直都是中国营商环境优化的见证者、 亲历者和受益者。"米其林相关负责人叶菲表 示,中国连续缩减外资准人负面清单、全面保障 外商投资企业国民待遇、推出贸易投资便利化 举措和促进研发的鼓励政策等,为外国投资者 创造了更多市场机遇。"大家都亲身感受到中国 营商环境的持续优化。这让我们乐于创新、易 于创新,也为我们带来新的发展机会。

"中国政府正采取更多措施不断优化营商 环境,积极推动高质量发展。"肖松注意到,中国 政府不断放宽外商投资准入,优化外资准入规 则等,积极推动产业的数字化和绿色低碳转型, 这与西门子的技术优势高度契合。"我们希望抓 住中国数字经济和推动实现'双碳'目标带来的 机遇,为中国经济的高质量和可持续发展增添 动能。"

"回望2023年,中国经济运行持续向好,市 场潜力不断释放。"在法国泰雷兹集团相关负责 人魏天睿看来,中国推进高水平对外开放、以更 大力度吸引和利用外资等一系列举措,不仅推 动中国经济实现高质量发展,也提升了在华跨 国企业对中国市场的信心。 (下转第二版)

发 统 田

国家主席习近平就伊朗发生严重恐怖 袭击事件向伊朗总统莱希致慰问电。

习近平表示,惊悉贵国克尔曼省 发生严重恐怖袭击事件,造成重大人 员伤亡。我谨代表中国政府和中国人 民,向遇难者表示深切哀悼,向伤者和 遇难者家属致以诚挚慰问。

习近平强调,中方反对一切形 式的恐怖主义,强烈谴责恐怖袭击 行为,坚定支持伊朗维护国家安全 稳定的努力。



日前,贵州都匀市至云南香格里拉市高速公路(以下简称"都香高速")云南昭通段全线建成通车,西南地 区新增一条连接川黔滇三省的高速公路。都香高速云南昭通段全长97公里,通车后,从云南昭通市昭阳区到 四川金阳县的通行时间从6小时缩短至约1小时。

图为连接川滇两省的都香高速金沙江特大桥。

李茂颖、韩世江摄影报道

本报北京1月4

中

玉

去

年

授

权

发

日电(记者谷业 凯)记者从4日召开 的全国知识产权局长 会议获悉,2023年,中 国共授权发明专利 92.1万件,同比增长 15.4%;授权实用新型 专利209万件、外观 设计专利63.8万件; 注册商标438.3万件, 登记集成电路布图设 计1.13万件,核准使 用地理标志专用标志 经营主体5842家。

明 专 2023年,中国通 过《专利合作条约》 利 (PCT)提交国际专利 申请73812件,通过 《工业品外观设计国 际注册海牙协定》提 交外观设计国际申 万 请 1166件(前 11个 月),提交马德里商标 国际注册申请6196

件,稳居世界前列。 知识产权转化运用方面,2023年, 全国专利商标质押融资额达 8539.9亿元,同比增长75.4%,惠 及企业3.7万家;达成专利开放许 可1.7万项;2023年前11个月,中 国知识产权使用费进出口总额达 3345亿元。

◄◀◀ 去年前11月 ▶▶▶

中国服务进出口总额同比增9%

本报北京1月4日电(记者 王俊岭)商务部4日发布的数据 显示,2023年1至11月,中国服 务进出口总额 58902 亿元,同比 增长9%。

数据显示,2023年1至11月, 中国服务贸易出口24074.2亿元, 同比下降6.8%;进口34827.8亿元, 同比增长23.5%;服务贸易逆差 10753.6亿元。11月当月,服务进 出口5447.8亿元,同比增长13.7%; 其中服务出口同比增长1.4%,进口 同比增长24.4%。

知识密集型服务贸易保持增 长。2023年1至11月,知识密集型 服务进出口24351.5亿元,同比增 长8.3%。其中,知识密集型服务出 口13895亿元,同比增长10%,进口 10456.5亿元,同比增长6.1%。

旅行服务增长最快。2023年1 至11月,旅行服务进出口13148.8 亿元,同比增长73.5%,仍是增长最 快的服务贸易领域。其中,出口同 比增长56%,进口同比增长74.9%。

电源电网工程完成投资超 1.2万亿元

本报北京1月4日电(记者 丁怡婷)记者从国家能源局获悉, 2023年前11月,全国电源电网工程 完成投资超1.2万亿元。全国主要发 电企业电源工程完成投资7713亿元, 同比增长39.6%。其中,太阳能发电 3209亿元,同比增长60.5%;核电774 亿元,同比增长45.3%;风电2020亿 元,同比增长33.7%。电网工程完成 投资4458亿元,同比增长5.9%。

2023年前11月,全国新增发 电装机容量超过2.83亿千瓦,其 中,太阳能发电新增装机超1.6亿 千瓦、风电新增装机4139万千瓦, 合计超2亿千瓦。截至11月底,全 国累计发电装机容量约28.5亿千 瓦,同比增长13.6%。其中,太阳 能发电装机容量约5.6亿千瓦,同 比增长49.9%;风电装机容量约4.1 亿千瓦,同比增长17.6%。